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Den wichtigſten Punkt der heutigen Verhandlungen bildete die Fort
ſetzung der Beſprechung der Interpellation Szmula und Gen Ctr be
treffend Maßnahmen gegen die Arbeiternoth auf dem Lande in Ver
bindung mit der Berathung der Reſolution Gamp u Gen freik welche
eine Reihe von Maßnahmen gegen die Leutenoth vorſchlägt fowie der von
konſervativer Seite Abgg Arendt u Gen dazu beautragten Erweiterung
fortgeſetzt

Abg Hoheiſel Ctr Die Arbeiternoth iſt nicht nur für die Land
wirthſchaft ſondern für das geſammte Vaterland von der größten Be
deutung Sie berührt das Lebensintereſſe der Nation Die Frage wie
wir leben ſollen iſt die ſoziale Frage Abg Hirſch irrt wenn er die Ar
beiternoth lediglich vom Stande der Löhne aus beurtheilt Die Löhne
ſind jetzt durchaus angemeſſen auch die Koſt iſt gut in Schleſien

Miniſterialdirektor Dr Kügler Das Abſtrömen der Arbeiter vom
platten Lande beruht darauf daß die Landwirthſchaft außer Stande iſt
ſo hohe Löhne zu zahlen wie es in der Stadt giebt Es iſt den Dorf
ſchullehrern vorgeworfen worden daß ſie ihren Acker jetzt lieber verpachten
Das iſt eben praktiſcher für ſie es fehlt ihnen an Zeit Widerſpruch rechts
Wenn der Lehrer den Acker ſelbſt bewirthſchaftet zieht er nicht ſo viel heraus
als ihm bei der Berechnung des Grundgehalts dafür angerechnet wird
Lebhafter Beifall links Ziſchen rechts

Abg Freiherr von Wangenheim konſ Der Körnerbau muß in
die Höhe gebracht werden dann wird auch die Kalamität der Leutenoth
ſchwinden Für keinen Stand iſt im letzten Jahrzehnt ſo viel gethan
worden wie für die Arbeiter Sehr richtig rechts Wo ſo viele Rechte
gegeben ſind da müſſen auch Pflichten gefordert werden Es liegt mir
fern für die Beſchränkung der Freizügigkeit einzutreten aber ihre Aus
wüchſe müſſen beſeitigt werden Mit einem gewiſſen moraliſchen Wider
ſtreben komme ich nun zu der Rede des Abg Dr Hirſch Beifall rechts
Seine Ausführungen waren lediglich abgedroſchene Phraſen und Hetzereien
Glocke des Präſidenten Vicepräſident Freiherr von Heereman Dieſer

Vorwurf iſt unzuläſſig Jch rufe den Redner deshalb zur Ordnung
Beifall links Abg von Wangenheim fortfahrend Der Abg Hirſch
verſteht von den Zuſtänden auf dem platten Lande gar nichts Da
kümmere er ſich lieber um die Zuſtände in den Städten Die Laſter der
roßen Städte find auf dem Lande noch unbekannt Sehr richtig rechts
on dem Koalitionsrecht wollen die ländlichen Arbeiter ſelbſt nichs wiſſen

und wir ſind froh daß wir auf dem Lande keine Vereine haben
Abg Dr Sattler natl erkennt das Beſtehen einer Leutenoth auch

bei den kleinen Bauern an An ſich iſt dieſe Leutenoth ein erfreuliches
Zeichen für den gewaltigen wirthſchaftlichen Aufſchwung des deutſchen
Volkes Der Jnhalt der Szmula ſchen Rede war weniger Schulen und
mehr Polen Das machen wir nicht mit

Abg Dr Barth fr Vg Die Herren rechts ſcheinen zu meinen
daß nur ſie allein die Arbeiterfrage zu beurtheilen verſtehen Daher kommt
die Einſeitigkeit ihres Urtheils Beſonders empört waren ſie über den
Abg Dr Hirſch der doch nur Citate aus der Enquete des Vereins für
Sozialpolitik vorlas Sie reden immer vom Schutz der nationalen Arbeit
aber Sie wollen fremde Arbeiter ins Land rufen um die heimiſchen ent
dehren zu können

Miniſter v Miquel konſtatirt daß der Arbeitermangel von allen
Seiten als Landeskalamität anerkannt iſt Er billigt die Anſiedelung
kleiner Leute Aber die Erfahrung hat gelehrt daß mit Hypotheken und
Kapitalzahlung die Sache nicht zu machen iſt Als wir die Rentengüter
ſchafften verhielten ſich die Liberalen ablehnend Und ſo iſt es immer
geweſen Daß der Verein für Sozialpolitik ſeine Enquete unter ſtaatlicher
Autorität vorgenommen hat davon iſt mir nichts bekannt Dieſe rein
wiſſenſchaftliche Behandlung iſt doch ſehr unzuverläſſig Da iſt doch die
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36 Fortſetzung Nachdruck verboten
Da fühlte ſie plötzlich wie eine Hand ſich energiſch auf

ihre Schulter legte
Sie ſtieß einen halberſtickten Schrei aus und wendete

ſich um

Die Fürſtin ſtand vor ihr
Sie blickte in das Geſicht der Frau die ihre Tyrannin ge

worden war deren Lippen ihr Haupt dem Beile des Henkers
überliefern deren Mund der Welt verrathen konnte daß ſie
Hertha eine Muttermörderin war
Athemlos wortlos ſtarrte ſie in die kalten ſtrengen Augen
der Greiſin die ſie mit durchbohrendem Ausdruck anſchauten

Jmmer noch klang die luſtige Muſik heraus auf den matt
erleuchteten Korridor und die Wogen der allgemeinen Luſt
ſchienen höher zu gehen

Was wollen Sie von mir fragte Hertha endlich mit
zitternden Lippen die Greiſin

Dich von einer Thorheit zurückhalten unſelige Närrin
ziſchte die Fürſtin ihr zu

Hertha bebte zurück
Hatteſt Du nur die Kraſt dazu einen erbärmlichen Mord

zu begehen und nun nicht die Kraft die Konſequenzen zu
tragen

Hertha antwortete nicht
ſie brachte kein Wort hervor

Und willſt Du keine Anſtrengungen machen fuhr die
Greiſin mit flüſternder Stimme fort um Deine ſo plötzlich
entſchwundene Energie wieder zu gewinnen

Abermals keine Antwort
Mit ſtarrem Ausdruck hingen die Augen Herthas auf dem

düſteren Geſicht der Fürſtin
Nach einer kleinen Pauſe fuhr dieſe ſich dichter an das in

Jhre Lippen bewegten ſich aber

General
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Halle und den

Wöthenkliche Grakisbeilagen Halleſche FamilienGlätter und Der Hauernfreund

nur aus perſönlicher Anſchauung geſchöpfte Erfahrung zuverläſſiger Zu
ſtimmung rechts

Abg v Czarlinski Pole Es heiße Polen heraus wenn man
deutſche Arbeiter genug habe und Polen herein wenn Arbeiter mangeln
Man möge doch nicht die deutſche Kultur für alleinſelig machend halten
Beſchränkung der Freizügigkeit würde die Leute noch mehr erbittern Einzelne
Punkte der geſtellten Anträge unterſtehen der Reichsgeſetzgebung anderen
könnte er zuſtimmen

Abg Seer natl theilt mit daß er mit dem Bau guter und billiger
Arbeiterwohnungen die beſten Erfahrungen gemacht habe Es ſeien ſogar
Arbeiter aus der Stadt auf das Land zurückgekehrt

Die Debatte wird darauf geſchloſſen die Anträge werden einer beſonderen
Kommiſſion überwieſen Nächſte Sitzung Montag Etat des Miniſteriums
des Jnnern

Politiſche Ueberſicht
Deutſches Reich

Verlin 12 Februar Hofnachrichten Geſtern Morgen
unternahmen der Kaiſer und die Kaiſerin einen gemeinſchaftlichen
Spaziergang Der Monarch fuhr danach beim Staatsſekretär des Aus
wärtigen Amts v Bülow vor und hörte ſpäter im Königlichen Schloß
die Vorträge des Chefs des Generalſtabes Grafen v Schlieffen und des
Chefs des Militärkabinets Generals v Hahnke Um 121 Uhr empfing
der Kaiſer den Miniſter der öffentlichen Arbeiten Thielen zum Vortrag
und nahm um 1 Uhr militäriſche Meldungen entgegen

JIm Namen der Hinterbliebenen des ehemaligen Reichs
kanzlers Grafen v Caprivi veröffentlicht laut Meldung aus Skyren
Generallieutenant z D Raimund v Caprivi nachfolgende Dankſagung
Aus Anlaß des Hinſcheidens des ehemaligen Reichskanzlers Generals

der Jnfanterie Grafen von Caprivi ſind uns ſo viele Erweiſungen treuer
Liebe wahrer Anhänglichkeit und hoher Anerkennung zu Theil geworden
daß wir nicht im Stande ſind für jede derſelben einzeln zu danken Wir
ſehen uns daher genöthigt hierdurch unſerem aufrichtigen und herzlichen
Dank Ausdruck zu geben

Von den Pariſer Blättern werden die geſtrigen Reden des
Staatsſekretärs des Aeußeren Staatsminiſters von Bülow vergl Reichs
tagsbericht Red ſympathiſch beſprochen Die Liberté ſchreibt Wir
können uns nicht der Bemerkung enthalten daß wenn alle Miniſter des
Aeußern ſich mit ſolchem Freimuth ſolcher Rechtlichkeit ausdrückten
internationale Schwierigkeiten ſelten in Konflikte ausarten würden Das
Journal de Débats ſagt Staatsminiſter von Bülow hat mit voll

endetem Takt nnd Diskretion gezeigt was gewiſſe ſenſationelle
Meldungen werth waren Er hat hierdurch der Sache Europas und des
Friedens einen werthvollen Dienſt geleiſtet Republique Françaiſe meint
die Erklärungen des Staatsminiſters von Bülow würden in Amerika
tiefen Eindruck hervorrufen Auch Frankreich werde daraus Nutzen ziehen

denn es ſei den Vereinigten Staaten und England gegenüber in ziemlich
ähnlicher Lage wie Deutſchland

Zur Abrüſtungskonferenz wird mitgetheilt daß der Papſt
eine Einladung nicht erhalten habe und es wird darauf hingewieſen daß
überhaupt keine eigentliche Einladung ſeitens Rußlands an die einzelnen
Regierungen ergangen iſt Es iſt vielmehr wie die Poſt bemerkt jeder
Regierung anheimgeſtellt worden ob ſie an der Konferenz theilnehmen
wolle oder nicht Wenn die letztere im Haag ſtattfindet würde ja
konſequenter Weiſe der niederländiſchen Regierung das Hausrecht und
damit die Befugniß zukommen die Theilnehmerſchaft zu regeln Auch
von anderer Seite wird darauf hingewiefen daß die Aufgabe einzelne
Staaten einzuladen nun der holländiſchen Regierung zugeſchoben ſei

Der Arbeitsausſchuß der vereinigten deutſchen Privat
poſten iß am heutigen Sonntag in Berlin zuſammengetreten um end

iltige Beſchlüſſe betreffs der Stellungnahme der Privatpoſten zu dem
über die Erweiterung des Poſtregals zu faſſen Gleichzeitig

der dunklen Fenſterniſche ſtehende Mädchen drängend flüſternd
fort

So gedenkſt Du wirklich Dich von Deiner thörichten er
hitzten Phantaſie übermannen zu laſſen und Dein grauenvolles
Geheimniß der Welt preiszugeben ſelbſt Dein Haupt dem
Beil des Henkers zu überliefern

Ein konvulſiviſches Zittern durchflog die ſchlanke Geſtalt
des hübſchen Mädchens

Vor ihren Augen blitzte und flimmerte es wie ab
wehrend ſtreckte ſie die zitternden Hände ausEin Ausdruck wahnſmüger Angſt verzerrte das Geſicht

Sie ſah in dieſem Moment faſt wie ein Geſpenſt aus
Nein nein ſtieß ſie krampfhaft mit bebender Stimme

hervor

Dieſes Nein Nein vermag Dich nicht zu retten ziſchte
die Fürſtin ihr erbarmungslos zu denn wenn Du auch nicht
ſelbſt unter die verſammelte Menge nicht ſelbſt vor den Staats
anwalt hintrittſt um das Entſetzliche zu offenbaren und Dich
mit der furchtbaren Anklage zu belaſten Du wirſt Dich
doch durch Dein ſeltſames Benehmen durch Dein an Wahn
ſinn grenzendes Weſen verrathen Man wird Dich in Deinem
krampfartigen Zuſtand ſehen wird Deine wahnwitzigen
Aeußerungen und Reden vernehmen wird die furchtbare
Angſt in Deinen verzerrten Zügen erkennen und der Ver
dacht wird ſich auf Dich heften ein Verdacht dem nur zu bald
die Gewißheit folgen wird

Raſcher heftiger entſtrömten die Worte ihren Lippeu als
ſie fortfuhr

Man wird auf Dich zutreten wird Dich ergreifen Dir
Deine That auf den Kopf zuſagen und Du wirſt nicht den
Muth haben zu widerſprechen zu leugnen Du biſt
verloren fügte ſie nach kurzem Athemholen mit dumpfer
Stimme hinzu

Aber ich will nicht verloren ſein keuchte Hertha athem
los ich will nicht ich will nicht unter dem Beil des Henkers
ſterben ich will in Glanz und Reichthum leben will die be
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ſollte eine Petition an den Bundesrath und den Reichstag nebſt einerDenkſchrift überreicht werden Der genannte ar kg S den
Herren StarkeBerlin Stryk Dresden und Walter Hannover

Neue Verleumdungen gegen Deutſchland werden von
amerikaniſcher Seite geſchleudert Aus NewYork verbreitet man das
Gerücht daß 10000 Büchſen von dem gepökelten Fleiſch welches der
Armee während des Krieges geliefert wurde und welches General Miles
als einbalſamirten Kehricht bezeichnete von Deutſchland kamen
Selbſt die hungernden Reconcentrados auf Cuba weigerten ſich es zu
eſſen General Breckinridge e dieſes ſogenannte Fleiſch kürzlich in
Havanna und befahl es in die See zu werfen Das iſt natürlich wieder
eine jener Phantaſien mit denen die JingoPreſſe ihren gläubigen Leſern
aufwartet

Das Fleifchſchaugeſetz wurde wie die Norddeutſche Allge
meine Zeitung ſchreibt in der Mittwoch Sitzung der zuſtändigen Bundes
rathsausſchüſſe berathen und wird alsbald an das Plenum des Bundes
raths gelangen Man nimmt an daß der Geſetzentwurf ſpäteſtens in
acht Tagen dem Reichstage zugehen wird

Rach der im Reichs Eiſenbahnamt aufgeſtellten Nach
weiſung der auf deutſchen Eiſenbahnen ausſchließlich Bayerns
im December v J vorgekommenen Betriebsunfälle waren zu ver
zeichnen 40 Entgleiſungen 29 Zuſammenſtöße und 200 ſonſtige Vor
kommniſſe Hierbei wurden getödtet 5 Reiſende 45 Beamte und
18 beim Betriebe nicht Betheiligte im ganzen alſo 68 Perſonen ver
letzt wurden 16 Reiſende 115 Beamte und 19 Unbetheiligte zuſammen
alſo 150 Perſonen

Zum Aufenthalt unſerer Schulſchiffe in Tunis wird von
dort weiter gemeldet An dem heute Sonntag Vormittag anläßlich des
Bairamfeſtes bei dem Bey ſtattgehabten Empfang bei welchem die Civil
und Militärbehörden ſowie die Konſuln zugegen waren nahmen auch die
Offiziere der deutſchen Schulſchiffe Stoſch und Charlotte in Be
leitung des deutſchen Konſuls theil Dieſelben wurden dem Bey durch den

Stellvertreter des General Reſidenten Révoil vorgeſtellt Stoſch ging
am Vormittag nach Barcelona und Charlotte nach Valencia in See

Zur Eröffnung des Schifffahrtverkehrs auf dem Dort
mund Emskanal Anfang Mai d M wird der Kaiſer in Dortmund an
weſend ſein Das kaiſerliche Hofmarſchallamt hat die diesbezügliche Feſt

ordnung bereits definitiv genehmigt Da der Aufenthalt des Kaiſers
jedoch nur auf wenige Stunden bemeſſen iſt ſo wird die Feier in aller
Kürze im Hafen vor ſich gehen und das urſprünglich im Rathsſaale
Dortmund zu Ehren der Anweſenheit des Monarchen beabſichtigte
mahl nicht ſtattfinden

Ueber die Abänderung des Samoa Vertrages welche
Nothwendigkett die jüngſten Unruhen bewieſen haben Berichte
aus Waſhington die amerikaniſche Regierung werde das Vorgehen des
Oberrichters Chambers aufrecht erhalten Die Wiederherſtellung des
früheren Beſtandes betrachte ſie als unerläßliche Vorbedingung irgend einer
Abänderung des Vertrages Ueberdies müſſe eine ſolche Abänderung ent
weder von Deutſchland oder England vorgeſchlagen werden Wir können
uns beruhigen Der Leiter unſerer auswärtigen Politik wird ſchon den
Standpunkt des Deutſchen Reiches in richtiger Weiſe wahren

Frankreich
Paris 12 Februar Eine für Dreyfus ungünſtigere Wen

dung iſt durch die Annahme des neuen Reviſionsgeſetzes welche am
Freitag in der Deputirtenkammer mit einer Mehrheit von 332 gegen
216 Stimmen erfolgte eingetreten Die Kammerkommiſſion hatte den
Geſetzentwurf der Reviſionsſachen in erſter Linie die Reviſion des Dreyfus
Prozeſſes von der Kriminalkammer des Kaſſationshofes an die ver
einigten Kammern dieſes höchſten Gerichtshofes überträgt abgelehnt
worauf Dupuy die Kabinettsfrage ſtellte alſo den weiteren Verbleib des
Miniſteriums von der Annahme des Geſetzes im Plenum abhängig machte
Die Beſchuldigungen Quesnay de Beaurepaires der die Kriminalkammer
als zu Gunſten der Dreyfus Partei befangen einen Theil ihrer Mitglieder
ſogar als beſtochen darſtellte legten der Regierung die gebieteriſche Pflicht
auf die endgültige Klärung des verwickelten Prozeſſes durch eine mög
lichſt große Anzahl verantwortlicher Perſonen vollziehen zu laſſen
Das nene Reviſionsgeſetz hat alſo an ſich durchaus keinen dreyfusfeind

e wo Swunderte Comteſſe Eulenhorſt bleiben ich will mich nicht
verrathen

Ein Ausdruck großer Energie hatte während dieſer Rede das
bleiche vordem ſo angſtverzerrte Antlitz Herthas überzogen

Jn ihren Augen glühte ein dunkles Feuer ſie blickte
mit einer Entſchloſſenheit die Fürſtin an daß dieſe überraſcht
auf ſie hinſah

Das klingt vernünftiger zuverläſſiger ſprach ſie in
ruhigerem Tone und fügte in faſt freundlicher Weiſe hinzu

Jn Deinem Geſicht liegt jetzt etwas das mich glauben läßt
Du nöchteſt vielleicht dennoch die Kraft beſitzen Deine
Poſition zu bewahren und das Dir drohende Unheil ab
zuwenden Komm ſtütze Dich auf meinen Arm
Du biſt durch die Aufregung geſchwächt und begleite mich
in mein Boudoir Vertraue Dich ganz meiner Führung
ich bedarf Deiner als gefügiges Werkzeug und wenn Du ver
nünftig biſt wird es Dir dabei ſehr wohl ergehen Jch will
Dir die nöthigen Verhaltungsmaßregeln ertheilen ich will Dich
lehren wie man ein Geheimniß tief in die Bruſt verſchließt
wie man der Welt eine Komödie vorſpielt die ſie nicht zu
durchſchauen vermag Jch will Dich die Maske tragen lehren
die Dich vor Unheil und ſicherem Tode bewahren ſoll

Hertha entgegnete kein Wort
Sie empfand ein Grauen vor dieſer Greiſin und fühlte

dennoch daß ſie ihre einzige Stütze ihre Beratherin ihr Halt
in dieſer entſetzlichen Situation ſei

Willenlos mechaniſch wie unter der Gewalt eines ſie
völlig beherrſchenden Dämons ſtehend folgte ſie der Geſtalt
der Fürſtin in deren BoudoirWanrend die luſtigen Klänge des Orcheſters die Räume

des Hauſes durchtönten ſchloß ſich die Thür hinter den beiden
Frauen
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lichen ſondern ein rechtſtützenden der ſtrengſten und genaueſten Er
mittelung der Wahr t dienenden Charakter Daß es freilich den Partei
gängern des Dreyfus Syndikats einen Theil ihres Einfluſſes entzieht iſt
richtig

Jm Senat wird der Antrag der Regierung morgen eingebracht
darauf an eine Kommiſſion verwieſen werden Man nimmt an daß
die öffentliche Dehatte nicht vor dem 23 Februar ſtattfinden wird Die
Stimmung der großen Majorität des Senats iſt dem Projekt entſchieden
feindlich trotzdem glaubt man zumeiſt daß die Regierung eine
Mehrheit von mindeſtens zwanzig Stimmen finden wird Der Senat
hätte vielleicht riskirt auch bei der Annahme des Projekts durch die
Kammer das Projekt abzulehnen wenn die Mehrheit in der Kammer
weniger groß geweſen wäre Jetzt wird man ſchwerlich einen Konflikt mit
der Kammer heraufbeſchwören wollen der nur mit der Auflöſung der
Kammer enden könnte was für die gegenwärtigen Verhältniſſe äußerſt

u wäreie radikalen und die reviſionsfreundlichen Blätter greifen
die Kammermehrheit aufs Schärfſte an und erheben lebhafte Vorwürfe
gegen Bourgeois Poincare und Barthou weil ſie nicht das Wort
ergriffen hätten Bourgeois begründete ſeine Weigerung mit der Erklärung
er wolle nicht daß in ſeiner Perſon das Kabinet Dupuy eine Niederlage
erleide Die reviſionsfeindlichen und die neutralen Blätter ſprechen
ſich befriedigt aus und erhoffen von der letzten Abſtimmung theilweiſe eine

iaung theilweiſe die Ablehnung der Reviſion Die Meiſten ſind
überzeugt daß auch der Senat nunmehr das Geſetz annehmen werdeSueinad de Beaurepaire hielt am Freitag Abend in einem Saal

der Rue Grenelle einen Vortrag über die Dreyfus Angelegenheit
zu dem ſich eine große Zuhörerſchaft eingefunden hatte Redner erklärte
die Regierung habe einen großen Fehler begangen als ſie nur Zola wegen
ſeines Briefes accuſe verfolgte ohne vorher gegen Mathien Dreyfus
ScheurerKeſtner und alle Urheber der gegen die Armee gerichteten Cam
pagne eine Unterſuchnng eingeleitet zu haben Wenn das geſchehen wäre
wäre man nicht dahin gelangt wo man jetzt ſtehe Beaurepaire ſchilderte
dann die Vorkommniſſe die zur Unterſuchung Mazeau führten und erhob
Widerſpruch gegen die Beleidigungen die gegen ihn geſchleudert würdenweil er ſeine Pflicht gethan ob Zum Schluſſe ſeiner Rede forderte

Beaurepaire unter dem Beifall der Verſammlung auf die Armee gegen
ihre Beleidiger zu vertheidigen und ſagte Die Dreyfus Angelegen
heit geht jetzt zu Ende die Regierung muß das Wiederaufleben der
ſelben verhindern ſollte ſie das nicht thun würden wir lauter ſprechen

Die Gerüchte über einen bonapartiſtiſchen Staatsſtreich ver
dichten ſich immer mehr Meldungen die aus Brüſſel hierher gelangt
ſind und die in diplomatiſchen Kreiſen lebhaft beſprochen werden ſignali
ſiren eine erhöhte Thätigkeit des bonapartiſtiſchen Komitee s das in der
belgiſchen Hauptſtadt ſeinen Sitz hat Man hat in den letzten Wochen
häufige Beſuche konſtatiren können welche die Führer der bonapartiſtiſchen
Bewegung in Brüſſel machten Prinz Viktor hat ſeine Parteigänger er
muntert eine Hoffnungsfreudigkeit macht den Anhängern Muth die ohne
hin durch die Vorgänge in Frankreich und die Stimmung in der fran
zöſiſchen Armee eine günſtige Entwickelung der Ereigniſſe erwarten Die
Regierung kennt wohl an dieſe Vorbereitungen der Monarchiſten und
es verlautet das Miniſterium habe von der belgiſchen Regierung eine
genaue Ueberwachung des Prinzen Napoleon verlangt

Theater Kunſt und Wiſſenſchaft
Stadt Theater 183 Februar Zum erſten Male Matthias

Gollinger Luſtſpiel in 4 Akten von Oskar Blumenthal und Max
Bernſtein Blumenthal der Schöpfer manches eſpritvollen Luſtſpiels hat
durch die Mitarbeiterſchaft des Herrn Bernſtein nicht ſonderlich gewonnen
Das Stück hält keinen Vergleich mit älteren Arbeiten des beliebten Autors
aus Jch möchte ſogar behaupten daß der erſte und zweite Akt nur für
Bierbrauer intereſſant ſein können denn das Geſpräch dreht fich faſt aus
ſchließlich um Zubereitung und Verwerthung dieſes allerdings höchſt
ſchätzenswerthen Getränkes Matthias Gollinger ein biederer Münchener
Bierbrauer iſt durch das berühmte Gollinger Bräu reich geworden Seine
Tochter Thereſe heirathet den Baumeiſter Robert Krüger deſſen Vater
mehrere Häuſer in Berlin beſitzt deren eines in einen Bierpalaſt umge
wandelt werden ſoll Gollinger iſt bereit ſich an die Spitze dieſes Unter
nehmens zu ſtellen ſiedelt nach Berlin über und logirt bei dem jungen
Paar Allein da es ihm durchaus an geſellſchaftlichen Umgangsformen
fehlt bringt er den Schwiegerſohn aus einer Verlegenheit in die andere
Als infolge ſeiner derben Aufrichtigkeit ein ſehr ehrenvoller und einträg
licher Auftrag der dem Baumeiſter ſchon ſo gut wie ertheilt iſt zurück
gezogen wird kommt es zu ſchlimmen Auftritten Robert verliert die
Geduld und will den plumpen Schwiegervater nicht länger im Hauſe
haben Gollinger geht denn auch tief gekränkt aber ſeine Reſel mit ihm
Beide kehren nach München zurück von wo jedoch der junge Baumeiſter
ſeine Frau bald wieder abholt Allgemeine Verföhnung erfolgt aber die
Einladung neuerdings nach Berlin zu kommen lehnt der wackere alte
Bierbrauer ab weil Jeder dort bleiben müſſe wohin er gehört Um die
einfache harmloſe Handlung rankt ſich mehr oder minder intereſſantes
Epiſodenwerk Eine ſehr wirkſame Bühnenſigur iſt der Matthias Gollinger
zu welchem Max Bernſtein das Vorbild wohl in der Hauptſtadt Bayerns

re hat Die Berliner ſind diesmal etwas zu kurz gekommen
einer von ihnen iſt beſonders originell oder anziehend geſchildert und

auch der wahrhaft witzigen Wendungen giebt es nicht viele in dem Stück
dafür aber bis ungefähr zur Hälfte desſelben recht ermüdende Längen
Neben der Titelrolle kommen die anderen wenig zur Geltung höchſtens
noch die des Aſſeſſor Winternitz Den Matthias Gollinger ſpielte Herr
Fender mit eben ſo viel urwüchſiger Laune als echter Gemüthlichkeit
In dieſer Darſtellung war der ſchlichte Mann aus dem Volke trotz ſeines
deſchränkten Verſtandes und ſeiner Ungeſchliffenheit von Anfang bis zu
Ende eine ſehr ſympathiſche Perſönlichkeit Auch den bayriſchen Dialekt
beherrſchte der Künſtler mit Leichtigkeit Einen hübſchen Erfolg hatte Herr
Matthias als pedantiſcher Aſſeſſor Winternitz Frl Albrecht ſekundirte

Dienstag

h m

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
Frl vereiterung 1 zuſammen 52 Perſonenihm vortrefflich als flotte emancipirte Radlerin Hedwig Krüger

Rocco gab die Thereſe nicht natürlich genug Vermuthlich genirte ſieder Dialekt Die Zärtlichkeit und die Feshüchteit ſchienen nicht recht von

Herzen zu kommen Die Herren Werner und Zillich machten aus den
Rollen des Baumeiſters Krüger und des Rentier Krüger was ſich daraus
machen ließ Sehr gelungen war das Dienſtbotenpaar Hausknecht Corbinian Herr Stahlberg Mali Frau Fender Den brummigen
alten Buchhalter Kappler verkörperte Herr Vogeler beſtens Frl Paul
mann Veronika und Herr Ziegel Kommerzienrath v Ramberg fügtenſich dem Enſemble zufriedenſtellend ein B Corony

Neue Sing Akademie Freitag fand im Saale der Volksſchule
ein Concert der Neuen Sing Akademie dal unter Mitwirkung der Herren

Concertmeiſter Knoch aus Halle und des Baritoniſten Ernſt Hung ar
aus Leipzig ſowie des Fräulein A Hoffmann vom hieſigen Stadt
theater Eröffnet wurde das Concert mit zwei Frauenchören Blanche
von Provence von L Cherubini und Tanzlied von G Vierling Der
Chor von Cherubini entzückt durch die Anmuth der Melodien die Jnnig
keit der Ausdrucksweiſe und die Zartheit des Timbre bei einfachſchöner
Geſtaltung Eigenſchaften denen die etwa zwölf Damen in jeder Weiſe
gerecht wurden Das Tanzlied von Vierling wurde friſch und munter
vorgetragen Herx Ernſt Hungar ſteuerte drei Lieder von Fr Schubert
bei Liebesbotſchaft Der Doppelgänger Raſtloſe Liebe von denen
die beiden letzteren einen beſonders ergreifend ſchönen Vortrag fanden
Des weiteren gelangte die Sonate für Klavier und Violine in dur von
Beethoven zum Vortrag in welcher eine Schülerin von Herrn Profeſſor
Voretzſch den Klavierpart mit anerkennenswerther techniſcher Sicherheit
ausführte Auch den Ausdruck verſuchte Fräulein Schulze zu ge
ſtalten doch wird ihr das in Zukunft gewiß noch beſſer gelingen wenn
das Herz mehr zu ſagen hat Herr Eoncertmeiſter Knoch hatte diesmal
einen beſonders guten Tag in der Sonate brachte er durch einen edlen
vollen Ton die ganze Anmuth und Jnnigkeit derſelben zum Ausdruck
namentlich im tempo di minuetto das meiſterhaft geſpielt wurde Auch
in der Serenade mélancolique von Tſchaikowsky gab er ſich den Gefühls

o des Componiſten hin mit dem Mazurka von Zarzycki ſchloß er
ſeine Vorträge Zum Schluß gelangte Goldener dramatiſirtes Märchen
nach Juſtinus Kerner für Frauenchor Sopran und Barintonſolo und
verbindende Deklamation von A Klages zur Aufführung Die mehr
durch eine gewiſſe reizende Anmuth und liebenswürdige Melodik als
Tiefe ausgezeichnete Tonſchöpfung fand in dem Chor wie Herrn Hungar
verſtändnißvolle Jnterpreten Das Sopranſolo wurde von einer Schülerin
des Herrn Prof Voretzſch gut vorgetragen Fräulein v Voß verfügt
über eine namentlich in den unteren und mittleren Lagen in Klangfülle
ertönende Stimme die der guten Schulung des Organs alle Ehre machte
auch ſang ſie mit Verſtändniß und guter Auffaſſung Mit eben ſolchem
Verſtändniß wurde die verbindende Deklamation von Fräulein A Hoff
mann geſprochen Die Leiſtungen des Chores verdienen übrigens um ſo
mehr Anerkennung als die leitende Hand des Dirigenten fehlte indem

Herr Prof Voretzſch am Klavier ſaß G
Iokales

Der Nachdruck unſerer Orxiginal Lokal Berichte iſt nur mit Ouellenangabe geſtattet

Halle 183 Februar
Stadttheater Das neueſte Luſtſpiel von Blumenthal und Bern

ſtein Mathias Goullinger gelangt am Dienstag zur erſten Wieder
holung Die Vorſtellung iſt im Farbenabonnement 102 roth Die
nächſte Aufführung von Geisha ſoll am kommenden Sonnabend ſtatt
finden

Thalia Theater Die Bauernpoſſe Der Amerikaſeppl gelangt
am Dienſtag mit Xaver Terofal in der Titelrolle zur Es iſt
dies die vorſetzte Gaſtſpielvorſtellung der Schlierſerr Am Mittwoch den
15 Februar verabſchieden ſich die Oberbayern von uns und zwar in einer
ſehr intereſſanten Novität einem neuen Rauchenegger ſchen Volksſtück mit
Geſang Der Ausgeſtoßene Zaza kommt am Donnerſtag den
16 Februar wieder zur Aufführung

Auszeichnung Der Herzog von Koburg Gotha hat die Medaille
welche er aus Anlaß der Silber Hochzeit ſtiftete und die an einem grün
weißen Bande zu tragen iſt auch dem Direktor unſeres Stadttheaters
Herrn M Richards verliehen

Neubau einer Handwerkerſchule Die Magiſtratsvorlage in
dieſer Angelegenheit hat folgenden Wortlaut Der Magiſtrat legt die be
treffenden Vorgänge und ſämmtliche Anlagen 9 Blatt Zeichnungen des
Hauptentwurfs 9 Blatt Zeichnungen des Vorentwurfs einen Koſtenanſchlag
und eine Maſſenberechnung unter Bezugnahme auf den Erlänuterungs
bericht des Herrn Stadtbauinſpektors Walbe vom 20 ſowie die Sitzungs
protokolle des Kuratoriums der gewerblichen Zeichenſchule und der Schul
kommiſſion vom 20 bezw 21 Januar d Js mit dem Antrage vor ſich
mit der Ausführung des beiliegenden Hauptentwurfs zu dem Bau einer
Handwerkerſchule an der Gutjahrftraße einverſtanden zu erklären Bei der
Aufſtellnng derſelben iſt der unterm 13 Juni 1898 genehmigte Vorentwurf
Grunde gelegt worden auch bezüglich der Fluchtlinien Veränderung an der
Gutjahrſtraße hat der Beſchluß vom 13 Juni 1898 Berückſichtigung ge
funden Die auf 397,000 Mk veranſchlagten Baukoſten ſollen durch ein
Amortiſations Darlehen gedeckt werden über deſſen Aufnahme der Magiſtrat
ſich eine beſondere Vorlage noch vorbehält

Sterbefälle Jm Laufe der vergangenen Woche verſtarben an
Schlaganfall 2 Atrophie 2 Typhus 1 Scharlach 3 Darmkatarrh 1
Gebärmutterkrebs 1 Lungenſchwindſucht 4 Blaſenkrebs 1 Lungenlähmung 1
Bauchfellentzündung 2 Furunkuloſe 1 Kniegelenksvereiterung 1 Lungen
emphyſem 1 Maſern 1 fortſchr Gehirnlähmung 1 Herzfehler 1 Lebens
ſchwäche 1 drſbisg 2 Greiſenbrand 1 Lungenentzündung 2 Gelenk
Rheumatismus 1 Diphtherie 8 Hirnhautentzündung 1 Selbſtmord durch
Erhängen 1 Rippenfellentzündung 1 Krämpfen 4 Altersſchwäche 3 Gelb
ſucht 1 Jnfluenza 1 Luſtröhrenentzündung 1 Blaſenlähmung 1 Herz
nervenlähmung 1 Nierenentzündung 1 Mandelentzündung 1 Drüſen

vWv

gefolgt er ſuchte eine Gelegenheit ihr möglichſt unbemerkt
einige Worte zuzuflüſtern

Lange Zeit war ſeine Mühe vergebens Sie wurde von
Herren Cavalieren aller Art und von Freundinnen umringt

Blondini wurde immer ungeduldiger
Was er ihr zu ſagen hatte brannte ihm auf der Seele
Sein Herz war ſo übervoll und er empfand plötzlich ein

geradezu krankhaftes Verlangen es zu erleichtern
Dieſer ſo verſchloſſene Menſch der alles was er bisher

erduldet all die trüben und tragiſchen Ereigniſſe ſeines Lebens
ſeiner Jugend allein in Schweigen getragen er fühlte plötzlich
das heiße Verlangen den Bann den er ſelbſt um alle ſeine
Empfindungen geſchlagen zu ſprengen und einmal ach nur
einmal ſeinem Herzen Luft zu machen und im vollen Strom
das Leid ausfluthen zu laſſen das er ſo lange in ſeiner Seele
verſchloſſen

gab es nur ein Weſen dem er ſich anvertrauen
ein Weſen dem er ſein übervolles Herz erſchließen wollte
Sultana Sultang zu der er ſich ſo wunderſam hingezogen
fühlte deren Züge ein Bild vor ſeinen geiſtigen Augen herauf
beſchwor das er verehrte anbetete das Bild eines einzigen
Menſchen den er nicht haßte der dem tiefen Schatten ſeines
Lebens ein wenig Sonnenſchein gebracht

Dieſe Aehnlichkeit wohl war es welche ihn mit einer ſo
unerklärlichen Zuneigung und Verehrung für die liebliche Sul
tang erfüllte welche ihn antrieb ſie zur Wiederherſtellerin des
Glückes der Prinzeſſin zu machen und die ſchwarzen Pläne
und Jntriguen der Fürſtin zu zerſtören

Hahaha lachte der Zwerg bei dieſem Gedanken leiſe vor
ſich in ich beſitze ja die Macht hierzu ich beſitze die

Sie befand ſich noch allein und blickte wie traumumfangen
vor ſich nieder

Gnädiges Fräulein redete er ſie in leiſem Tone an
Faſt ein wenig erſchrocken blickte ſie auf und ſchien erſtaunt

zu ſein den Zwerg vor ſich zu ſehen
Das Geſicht Blondini s hatte in dieſem Augenblick jeden

koboldartigen Ausdruck verloren
Die innige Verehrung die er für Sultana hegte leuchtete

aus ſeinen Augen und verrieth ſich deutlich auf ſeinem Geſicht
Sie ſah ihn freundlich und gütig an War er ihr doch immer

mit großer Ehrfurcht gegenübergetreten und hatte ſie ſofort er
kennen laſſen daß er ihr in Verehrung ergeben ſei Auch be
mitleidete ihr weiches empfindſames Herz den Krüppel den
Zwerg und trieb ſie an ihm gegenüber ſtets freundlich zu ſein

Was wünſchen Sie von mir Blondini fragte ſie den
vor ihr Stehenden mit gütiger Stimme

Eine Unterredung Comteſſe flüſterte er in flehendem
Ton eine Unterredung an einem Orte wo wir ungeſtört ſind

Jch habe Jhnen ſo vieles ach ſo vieles zu ſagen und eine
ehe Gnade erweiſen Sie mir wenn Sie mich anhören

wollten
Jch will gern Jhren Wunſch erfüllen entgegnete Sul

tana ihn verwundert anblickend aber gerade heute gerade
an dieſem Abend

Ja gerade an dieſem Abend gerade jetzt gnädiges
Fräulein Es handelt ſich nicht um mich allein ſondern
vielmehr um das Glück Jhrer Freundin der Prinzeſſin und
des Grafen Eulenhorſt

Wie was ſagen Sie da rief Sultana jetzt mit
eifrigſtem Jntereſſe und ihn mit ihren großen Augen konſternirt

Jn dieſem Augenblick fielen ſeine Augen auf die Geſtalt
Sultanas

Er bemerkte daß ſie wohl um ein wenig Ruhe zu haben
ſich etwas erſchöpft in einer Niſche des Saales niederließ

M wenigen Schritten war er an ihrer Seite

anblickend

Ja gnädiges Fräulein ich werde das Mittel in Jhre
Hand legen das den Grafen Eulenhorſt und die Prinzeſſin
zuſammenführen vereinigen wird

Nr 38
Darunter 10 in hieſigen Kranken

anſtalten verſtorbene Ortsfremde
Vakante Stellen für Militäranwärter im Bereiche des 4 Corps

Geſucht werden in Eisleben bei der Polizei ein Sergeant zum 1 April 1000 Mſteigend bis 1644 M und 75 M Kleidergeld in arfurt beim Magiſtrat

vier Nachtwächter ſofort je 1 5 für die halbe Racht nicht penſions
berechtigt in Greiz bei der Straßenbauinſpektion ein Straßenaufſeher
alsbald 2 M ſür den Arbeitstag in Halle beim Poſtamt ein Brief
träger zum 1 Mai 980 in Kölleda beim Magiſtrat ein Nachtwächter
ſofort 240 nicht penſionsberechtigt in Magdeburg beim Garniſon
lazareth ein Hausdiener zum 1 April 700 ſteigend bis 1100
freie Wohnung Feuerung und Beleuchtung in Naumburg beim Magiſtratein Magiſtratsbote zum 1 März 1050 B ſteigend bis 1450 M und
Kleidergeld penſionsberechtigt in Sollſtedt beim Poſtamt ein Landbrief
träger zum 1 Mai 700 ſteigend bis 900 M und 60 M Wohnungs
geld in Thale Harz beim Gemeindevorſtand zwei Nachtwächter zum
1 April je 400 nicht penſionsberechtigt in Wernigerode bei der
Kreiskommunalverwaltung ein Hauswart bei dem Kreiskrankenhaus zum

1 Juli 750 e bis 900 freie Wohnung Station undNebeneinnahmen in Wittenberg Bez Halle beim Poſtamt ein Poſt
h e Hort 944 Zu dieſen Stellen iſt der Civilverſorgungsſchein
erforderlich

Sommerrock für Unterbeamte der Poſt und t
verwaltung Auf Anordnung des Kaiſers ſoll den bisherigen Dienſt
kleidungsſtücken der Unterbeamten der Reichs Poſt und Telegraphen
verwaltung ein Sommerrock hinzutreten Der Sommerrock wird aus
leichtem dunkelblauen Wollſtoff in Litewkenform hergeſtellt Der Umlege
kragen aus demſelben Stoffe iſt vorn auf beiden Seiten mit einem
60 mm langen und 30 mm breiten Spiegel aus orangefarbenem Tuch
beſetzt Für die angeſtellten Unterbeamten wird in der Mitte des Spiegels
eine 9 im breite Goldtreſſe angebracht Die Unterbeamten denen zu
ihrer Amtsbezeichnung das Prädikat Ober beigelegt worden iſt tragen
außerdem auf beiden Seiten einen goldenen Stern nach Art der Sterne
an den Kragen der Beamten Zum Schließen des Rockes dienen fünf
polirte Knöpfe aus gelbem Metall mit aufgeprägtem kaiſerlichen Adler
Der Rock wird her und dazu eine ſchwarze Halsbinde getragen

Familienabend der Paulunsgemeinde Morgen Dienstag
den 14 d findet im Weißbierſalon Abends 8 Uhr für Glieder
und Freunde der Paulusgemeinde ein Familienabend ſtatt Neben
mancherlei muſikaliſchen Darbietungen auch einem Deklamationsſtück von
Mitgliedern des Jugendvereins wird vor allem Herr Lehrer Wehrſtedt einen
Vortrag halten über Auguſta Viktoria unſere Kaiſerin Jedermann
iſt willkommen

Richard Wagner Verein Am Sonnabend fand im Saale des
Goldenen Ring anläßlich des Todestages Wagners eine Gedächtniß

feier ſtatt Die Herren Opernſänger Lommerzheim und Fanta
ſowie Frau Hofmann Formanek hatten in liebenswürdiger Weiſe die
Geſangsvorträge übernommen die von Herrn Kapellmeiſter Grimm
neiſterhaft begleitet wurden Letzterer entzückte die Hörer noch durch den
Vortrag des Vorſpiels des 3 Aktes der Meiſterſinger und Herr Doktor
Köthner erfreute durch verſchiedene Violinenpiecen Am meiſten dürfte
Herr Lommerzheim ſich die Sympathie der Anweſenden durch die Schmiede
lieder aus Siegfried erworben haben Wie man aus ſicherer Quelle
hört wird demnächſt Herr Direktor Richards den Siegfried unverkürzt
uüber die Bretter gehen laſſen mit Herrn Lommerzheim in der Titelrolle
Wenn der Künſtler die ganze Partie vorſingt wie am Sonnabend die
Schmiedelieder ſo kann man wohl bei der bekannten Vorzüglichkeit unſeres
Theaterorcheſters einmal auf eine befriedigende Aufführung einer Wagner
Oper reſp eines Wagner Dramas hoffen Sonntag Vormittag hielt
Herr Moritz Wirth im Saale des Kronprinzen einen zweiten Vortrag
des Hauptthemas Der Ring des Nibelungen das Weltgedicht des
Kapitalismus und zwar Wotan als Verbrecher die Geſchwiſter 2c
Weitere Worte darüber zu verlieren hieße Eulen nach Atheu tragen es
iſt ſchon des Oefteren über die Genialität Wirth s geſchrieben worden
Der Vortrag war ganz leidlich beſucht zu bedauern ſind alle Freunde des
Meiſters von Bayreuth die ſich die Gelegenheit entgehen laſſen die
originelle Intelligenz des Leipziger Kunſtforſchers kennen zu lernenVerein der Pomologen und Obſtzüchter für Anhalt und

Provinz Sachſen Die geſtrige von gegen 100 Theilnehmern beſuchte
Hauptverſammlung im Rathskeller wurde durch begrüßende Worte des
Vorſitzenden Herrn Gartenban Ingenieur Krütgen Halle eröffnet Jm
geſchäftlichen Theile der Verhandlungen wurde beſchloſſen für die in
Halle und Umgegend wohnenden Mitglieder regelmäßige
Monatsverſammlungen am erſten Freitag eines jeden
Monats einzuführen Weiter wurde der Beſchluß gefaßt im Ok
tober d jedoch erſt nach der vom 14 19 Oktober in Dresden in
Anſchluß an den Kongreß des deutſchen Pomologen Vereins ſtattfindenden
Jubiläums Ausſtellung hier in Halle eine Obſt Ausſtellung zu ver
anſtalten Sodann erhielt das Wort Herr Nahrungsmittel Chemiker
Doktor Lenz Halle zu dem angekündigten Vortrag über die
Anwendung und Wirkung ſeiner Weinhefen bei der
Bereitung von Obſt und Beeren Weinen Nach Beendi
gung der an den Vortrag ſich anſchließenden Beſprechung in welcher neben
dem Vorſitzenden beſonders auch Herr Hofgärtner Hoffmann Berlin für
das erörterte Verfahren eintrat ſprach der letztgenannte noch über Aehnlichkeiten in der Kultur der Birnen uns des Aepfels Er wies

darauf hin daß gegenwärtig das Hauptgebiet für Birnenproduktion das
mittlere und ſüdliche Frankreich iſt Mittel und Norddeutſchland dagegen
weſentlich mehr Aepfel als Birnen produzirt Die franzöſiſchen Birnen
beherrſchen bis in den Dezember unſere Tafeln unter erheblichen Preiſen
ſo daß man ſich fragen muß ob nicht die Birnen vollauf an
paſſungsfähig auch für rer Klima und deshalb zu verſtärk
teim Anbau zu empfehlen iſt Der Redner erörterte auf Grund reichen
Quellenmaterials die Frage nach der Herkunft und allmählichen Verbreitung
von Birn und Apfelbaum zeigte wie beide Kernobſtſorten nach und nach
in weiten Gebieten mit Erfolg angebaut ſind ihre Artenzahl ſich zu Tauſenden von Sorten geſteigert hat von denen mehrere n bis nach Däne

mark und Süd Skandinavien erfreuliche Erträge guter Früchte liefern ſo
daß auch bei uns kein Grund gegen verſtärkten Anbau des
Birnbaumes vorliegt

Halleſcher Bankverein von Kuliſch Kaempf Co Der
Aufſichtsrath beſchloß in ſeiner am Sonnabend abgehaltenen Sitzung für
das abgelaufene Geſchäftsjahr eine Dividende von 71 Proz 1897
725 Proz in Vorſchlag zu bringen

Verband Deutſcher Handlungsgehülfen Kreisverein Halle a S
Den hieſigen Mitgliedern des V D H war im Verbandslokal Mars
la Tour durch das Entgegenkommen des Herrn Schwalenberg eand
jur et oam Gelegenheit gegeben einen Vortrag über Die rechtliche
Stellung des Handlungsgehülfen unter Berückſichtigung des alten und
neuen Handelsgeſetzbuches zu hören Der Vortragende hob hierbei an
der Hand der einzelnen Artikel des H G B die Gegenſätze der in dem
alten und neuen H G B enthaltenen Normen in feſſelnder durchdachter
Weiſe hervor und war der ihm allſettig gezollte Beifall ein wohlverdienter
Der Vortrag wird in einiger Zeit im Druck erſcheinen und den Mitgliedern
des V D H koſtenlos zur Verfügung geſtellt

Der vereinigte ſtud Guſtav Adolf Verein und ev Bund
hält heute Montag Abends 81 Uhr ſeine 7 Sitzung im Gartenſaal von
C Schönes Reſtaurant große Wallſtraße 9 in der Herr Paſtor Axen
feld über Der Streit der Confeſſionen um die Erziehung ihrer
Kinder ſprechen wird Jeder der für die ev Sache Intereſſe hat iſt
willkommen

Das Wetter im Januar 1899 hat auch wieder alle diejenigen
arg getäuſcht welche nun endlich einmal Winter erwarteten Vielleicht
war es nur eine leere Form daß es in der Nacht des Jahreswechſel
fror denn mit den 2 Grad Kälte die es da gab mußte ſich die Ein
bildung die etwa glaubte der 1 Januar fiele in den Winter längere
Zeit begnügen Schon am Nachmittag gab es Regen und eine verhält
nißmäßig milde Temperatur hielt nun bis zum 6 Januar an Aber
die hier eintretende Abkühlung war auch nur kurz und unbedeutend es
ſommerte weiter und am 16 Januar trat die höchſte Wärme des

Monats mit 14,1 Grad C im Schatten ein Wieder ſolgten zwei kühlere
Tage dann nahm die Wärme nochmals einen Anlauf und ſtieg bis zum
21 ſo daß dieſer Tag als der wärmſte des Monats hinſichtlich ſeiner
uns geſpendeten rn arwemeng gelten muß Auch der 22 und
23 waren ähnlich warm da kam doch noch das Einſehen der Winter
hielt ſeinen Einzug nicht ſehr hart aber immerhin mit dem zugehörigen
Gefolge als da ſind Schneefall Eisbahn Schlittenfahrten und rothe

14 Februar

Naſen ja an zwei Tagen nämlich am 28 und 31 ſtieg die Temperatur
im Schatten überhaupt nicht über Null Da es aber an den übrigen
Tagen zu Mittag wenigſtens immer thaute ſo ſieht man ſchon daraus

warFortſetzung folgt daß das Regiment des Winters nur das eines kraftloſen
Oie niedrigſte Temperatur dieſer Tage und des Monats
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Nr 38
W

Dienstag
7,6 Grad C und wurde am Morgen des 28 abgeleſen Hier iſt es

intereſſant auf die Wärmegrenzen früherer Januarmonate hinzuweiſen Als
höchſte Wärme notirte bisher Halle im Januar 15,8 Grad C am 9 Jan
1877 als geringſte aber 25,0 Grad am 2 Januar 1871 Jm
Ganzen war der Monat um 3 Grad zu warm und zeigte in dieſem
Punkte eine ganz merkwürdige Uebereinſtimmung mit dem Januar 1898
Es betrug nämlich die mittlere Wärme für früh Mittag den Abend und
den ganzen Tag im

Januar 1899 2,1 4,8 2,4 2,9 Grad
Januar 1998 2,1 4,7 2,7 3,1 Grabd

An 11 Tagen trat Froſt ein und zwar am 7 und vom 24 bis
31 Die Niederſchläge waren ungefähr normal Sie entſtammten zu
meiſt Regenfällen die an 13 Tagen angeſchrieben wurden gegenüber drei
Tagen mit Schnee 24 25 Jhre Geſammthöhe ergab im Monat
25,3 mm 1898 28,9 normal 22,8mm davon ſielen am meiſten innerhalb
24Stundenvom Morgen des 12 zum 13 5,5 mwm Nur an einem Tage wurde
Schneedecke notirt aber wie ſchon erwähnt ohne langen Beſtand Neun
Tage brachten Reif mit einem Nebeltage verabſchiedete ſich der Monat
Die Winde wehten mit erdrückendem Uebergewicht aus Südweſt der faſt
den halben Monat für ſich in Anſpruch nahm woraus ſich dann der
große Wärmeüberſchuß erklärt Ordnen wir die Winde tageweiſe zuſammen
ſo wehte der Südweſt 15 Tage lang dann geht es aber mit Südoſt gleich
auf 5 Tage zurück denn Süd Nordweſt und Nordoſt kommen je 3 Tage
zu Nord und Weſt je einer Der Südweſt wehte auch wiederholt ziem
lich kräftig am 12 ſchwoll er zum vollen Sturme an Die Bewölkung
war im Monatsmittel genau normal Heis 68 Proc der uns ſichtbaren
Himmelshälfte bewölkt für früh und Mittag war ſie etwas zu hoch für
den Abend etwas zu gering heitere Tage gab es drei der 10 26
trübe aber 12 Stück Daß der Februar auch keine rechten Anſtalten macht
dem Winter zu ſeinem Rechte zu verhelfen haben wir erſt kürzlich an
dieſer Stelle erwähnt

Die Vereinigung ehemaliger Realſchüler der Fraucke ſchen
Stiftungen welche gelegentlich der vorjährigen Jubelfeier der letzteren
begründet worden iſt hält am nächſten Mittwoch Abends 8 Uhr in
Bauer s Reſtaurant Rathhausſtraße 3 eine geſellige Zuſammenkunft ab
zu m eine recht rege Betheiligung aller alten Schulkameraden er
wünſcht iſt

Prozeſſe Jm IV Quartale 1898 iſt gegen die Stadtgemeinde
ein Prozeß anhängig gemacht und zwar von den Talgenberg ſchen Ehe
leuten Die Klage iſt in erſter Jnſtanz koſtenpflichtig abgewieſen Von
der Stadtgemeinde ſind zwei Prozeßſachen anhängig gemacht die zu
Gunſten der Stadt erledigt ſind Die Klageſache Kirchengemeinde St
Georgen gegen die Stadtgemeinde ſchwebt noch

Aenderung des Familienngmens Dem am 24 Mai 1879 ge
borenen Bureau Hülfsarbeiter Johannes Wilhelm Hermann Lindner iſt die
Genehmigung zur Annahme und Führung des Familiennamens Alicke
ertheilt worden

Verunglückter Radler Am Sonnabend Nachmittag gegen
4 Uhr fuhr der Schuhmachermeiſter S von hier mit ſeinem Fahrrad

die Geiſtſtraße entlang Vor dem Grundſtück Nr 38 wollte er an einem
in der Richtung nach dem Mühlwege fahrenden Straßenbahnwagen links
vorüberfahren kam aber als er vorüber war und einem ihm entgegen
kommenden Fuhrwerk wieder rechts ausweichen mußte auf dem ſchlüpfrigen
Straßenpflaſter zu Falle und zwar ſo unglücklich daß er faſt unmittelbar
vor die Räder des Straßenbahnwagens zu liegen kam Der Führer des
ſelben bremſte ſofort doch konnte er nicht hindern daß S von den nach
vorwärts rutſchenden Rädern ein Stück fortgeſchleift wurde ehe der Wagen
zum Stehen kam Anſcheinend kam S ohne erhebliche Verletzungen
davon

Leichenfund Geſtern Mittag wurde die Leiche eines hieſigen
Handelsmannes am Sophienhafen aus der Saale gezogen Der Ver
ſtorbene wurde ſeit dem 4 Januar vermißt jedenfalls liegt ein Un
fall vor

Unfälle Jn der Seifert ſchen Maſchinenfabrik in der Thüringer
ſtraße fiel vorgeſtern dem 31 Jahre alten Arbeiter Guſtav Oſtermann
von hier ein ziemlich ſchweres Eiſenſtück auf den Fuß wodurch er einen
Knöchelbruch erlitt der ſeine Aufnahme in die Klinik nöthig machte
Auf dem Kramme ſchen Neubau in der Martinſtraße fiel geſtern Mittag
dem 40 jährigen Arbeiter Alexander Steifel von hier ein Stein auf den
Kopf wodurch er eine ſo erhebliche Kopfwunde erhielt daß er in die
Klinik aufgenommen werden mußte Als der Gärtner Otto Brunnart
an einem Neubau vorüberging fiel gerade ein Stein herab der den
Genannten auf den Kopf traf und erheblich verletzte Bei der Arbeit
wurde die in einer hieſigen Druckerei als Einlegerin beſchäftigte unverehel
Martha Förſter dadurch an der rechten Hand erheblich verletzt daß ſie
durch eigenes Verſchulden mit der Hand in die Preſſe gerieth

Aus der Amgebnng
Trotha 12 Februar Der hieſigen Gemeindevertretung

iſt in jüngſter Zeit folgender kleine Streich geſpielt worden Der
Holzhändler H hat ein Haus an den Portier L vermiethet und dieſer
wieder an die Gemeinde ein Zimmer als Schnulzenbureau abgetreten
aber ohne Kontrakt zu ſchließen Da nun zum 1 April d J die Amts
vorſteher und Schulzengeſchäfte in eine Hand übergehen ſo reicht natürlich
dieſe eine Stube nicht mehr aus und es wurde in Ausſicht genommen
die ſche Wohnung für künftige Bureauräume einzurichten Dem L
wurde deshalb zum 1 April gekündigt Dieſer war aber über die
Kündigung ungehalten und verlangte nun die Rückgabe der ſogenannten
Schulzenſtube ſchon zum 1 März Jnfolge des hier herrſchenden Wohnungs
mangels hielt es ſchwer einen geeigneten Raum als Schulzenbureau für
den Monat März zu finden So hat man denn in Ausſicht genommen
einſtweilen eine noch leerſtehende Klaſſe der neuen Schule dazu zu be
nutzen Jn den letzten Tagen ſind in aller Stille die beiden noch un
beſetzten Klaſſen abgeſchloſſen worden und die Schlüſſel verſchwunden
wahrſcheinlich deshalb weil man befürchtet die Königl Regierung möchte
auf ein Geſuch des hieſigen Lehrerkollegiums den Schulvorſtand ver
anlaſſen die bekannte Warteklaſſenangelegenheit nun endlich zu regeln
und dann hätte die Gemeindevertretung wieder kein Schulzenbureau

Ammendorf 12 Februar Unfall Geſtern Nachmittag ver
unglückte in der hieſigen Feilenhauerei der 23 jährige Arbeiter Paul
Krauſe aus Radewell Derſelbe trug einen ſog Affen voll Steine auf
dem Rücken und wollte damit mehrere Stufen im Keſſelhauſe herab
ſteigen Dabei glitt er aus und ſtürzte ſo unglücklich daß er einen Bruch
des linken Fußknöchels erlitt und nach Anlegung eines Nothverbandes in
das Diakoniſſenhaus nach Halle gebracht werden mußte

Merſeburg 12 Februar Elektriſche Centrale Der Magi
ſtrat hat in der Angelegenheit betr Erbauung einer elektriſchen Centrale
nunmehr definitive Beſchlüſſe gefaßt Die Vorlage wird in nächſter Zeit
der StadtverordnetenVerſammlung zugehen

Gerbſtedt 12 Februar Verbrüht Ein ſchreckliches Unglück
ereignete ſich geſtern hier Das 1 Jahr alte Kind des Bergmanns
Wilhelm Schlüter fiel in einen mit ſiedendem Waſſer gefüllten Kübel
und erlitt derartige Brandwunden daß das arme Geſchöpf bald darauf
verſtarb

Eisleben 12 Februar Feuer Jn dem Hauſe Markt 4 kam
eſtern ein Feuer aus welches durch die vierjährige Tochter des Herrn

T verurſacht worden war Das Kind welches allein im Wohnzimmer
anweſend war hatte mit Streichhölzern geſpielt und durch ein ſolches den
Papierkorb angeſteckt Das Feuer ergriff die Fenſtergardinen und mehrere
Möbelſtücke jedoch konnte daſſelbe gelöſcht werden ehe es einen größeren
Umfang angenommen hatte

m Falhgſoſſer Gobando grosso Speciaſ Abiheſung r

Posamenten
Mur besthewährte gediegene QCualitäten zu

ausser gewöhnlich billigen Proisen

Gene ral Anzeiger für Halle und den Saalkreis 14 Februar SeiteHelbra 12 Februar Kinderleiche An einem Diemen des
hieſigen Rittergutes wurde geſtern die Leiche eines neugeborenen Kindes
gefunden Ob das Kind ermordet worden iſt muß erſt noch feſtgeſtellt
werden Ermittelungen nach der Mutter ſind eingeleitet

r Heldrungen 11 Februar Unfall Als der Handarbeiter Ernſt
Jllinger einen auf dem Felde gefundenen großen Feuerſtein mit einem
Hammer zerſchlagen wollte ſprang ihm ein ſcharfer Steinſplitter derart
gegen das rechte Auge daß dieſes ſchwer verletzt und die Ueberführung
des J in die Klinik zu Halle nöthig wurde Die Erhaltung der Sehkraſt
gilt als ausgeſchloſſen

r Etgersleben 11 Februar Eine gefährliche Augenverletzung
zog ſich die Arbeiterin Anna Honicka dadurch zu daß derſelben während
ſie beim Strohbinden beſchäftigt war ein befonders ſtarker Halm tief in
das linke Auge drang Die Genannte mußte in die Klinik zu Halle auf
genommen werden

r Zörbig 11 Febrnar Anfall Der Arbeiter Wilhelm Kauf
mann gerieth beim Fällen eines Baumes mit der rechten Hand zwiſchen
dieſen und einen anderen Baum wobei ihm die Hand völlig zerquetſcht
wurde Der Verletzte befindet ſich in der Halleſche Klinik

Bitterfeld 11 Februar Wahl Zum neuen Rektor an der
hieſigen Volksmädchenſchule welcher zugleich die Leitung der gehobenen
Mädcheuſchule mit übernehmen wird iſt vom hieſigen Magiſtrat der jetzige

n Szogs aus Ermsleben im Mangfetider Gebirgskreiſe gewählt
worden

P Delitzſch 12 Februar Viehmarktverbot Die hieſige Polizei
verwaltung bringt zur öffentlichen Kenntniß daß unter dem Rindvieh
beſtande des Viehhändlers Nikolaus Fiſcher hierſelbſt die Maul und
Klauenſeuche ausgebrochen iſt Bis zum Erlöſchen derſelben iſt die
Abhaltung von Viehmärkten mit Ausnahme der Pferdemärkte in hieſiger
Stadt verboten Danach fallen die allwöchentlich ſtattfindenden Schweine
märkte aus Der für den 17 d Mts angeſetzte Kram und Viehmarkt
wird durch die Viehſperre ſtark beeinträchtigt werden

r Weiſzenfels 11 Februar Blutvergiftung Beim Holz
ſchälen zog ſich der Kürſchner Richard Bönold eine Schnittverletzung
am linken Daumen zu Die an ſich unbedentende Wunde verurſachte
bald darauf eine erhebliche Anſchwellung des Armes und furchtbare
Schmerzen ſo daß B auf Anordnung des Arztes in die Halleſche Klinik
aufgenommen werden mußte wo Blutvergiftung feſtgeſtellt wurde

Vereins Kalender
Dienstag 14 Februar

I Athleten Club 8 Uhr Maskenball Neues Theater
Handwerker Meiſter Verein 8 Uhr Feſtfeier Kaiſerſäle

2Telegramme und letzte Nachrichten
Berlin 13 Februar Meldung des Kl Wie man hört

iſt Fürſt Herbert Bismarck, als er ſich nach ſeiner Ernennung zum
Generalmajor vor einigen Tagen beim Kaiſer meldete ungemein gnädig
empfangen worden Die Audienz währte über eine halbe Stunde

Kattowitz 13 Februar Meldung des Kl Jn der Familie
des Arbeiters Kowoll in Siemianowitz ſind die ſchwarzen Pocken
ausgebrochen Man vermuthet daß dieſelben durch Schmuggler aus
Nußland die Fleiſch dorthin gebracht haben eingeſchleppt worden ſind

Wien 18 Februar Hirſch s Bur Jn der geſtrigen Abend
vorſtellung im deutſchen Volkstheater entſtand infolge Jnbrand
gerathens eines Kautſchucktheils der elektriſchen Beleuchtung eine Panik

im Parterre Erſt nachdem der Feuerwehrkommandant und der Regiſſeur
wiederholt das Publikum von der Bühne aus beruhigt hatten trat
Ruhe ein

Paris 18 Februar Hirſch s Bur Jm Kriegsminiſterium
verlautete geſtern eine genaue Punctirung habe ergeben daß die drei
vereinigten Criminalkammern mit vier bis fünf Stimmen Mehrheit die

Neviſion des Dreyfusprozeſſes verwerfen werden Wie der
Figaro berichtet hat ein junger Attaché der hieſigen chineſiſchen Ge

ſandtſchaft im Verfolgungswahn den erſten Sekretär der Geſandtſchaft
Lien Yang erſchoſſen und hierauf ſich ſelbſt getödtet

London 13 Februar Wolff s Bur Ein heftiger Sturm
wüthete geſtern in England beſonders im Kanal und an der Küſte von
Wales Es ſind viele Schiffbrüche vorgekommen und mehrere Menſchen

umgekommen Der Sturm war begleitet von außerordentlich hoher
Fluth beſonders im Briſtol Kanal Mehrere walliſiſche Städte ſind
überſchemmt und die Eiſenbahnen ſchwer beſchädigt

London 13 Februar Meldung des Kl Ein Theil der
Preſſe beſchäftigt ſich fortwährend mit dem Pariſer Kammerbeſchluß
vom Freitag und vertritt die Anſicht daß die Annahme des Geſetzentwurfs
betr das Reviſionsverfahren den baldigen Sturz der Republik
herbeiführen werde Die Entſcheidung welche der Reviſionsprozeß bringen
werde werde vom Generalſtab und ſeinem Anhang ſehr gefürchtet und ſie
werde für denſelben ſo vernichtend ſein daß alles Mögliche verſucht werden
dürfte um den Prozeß zu verhindern

London 13 Februar Wolff s Bur Die Times begrüßt die
Verhandlungen im Deutſchen Reichstag am letzten Sonnabend
als ein gutes Omen für die Errichtung einer feſten Baſis für die Lage
der Dinge wie ſie durch die Niederwerfung der Weltmacht Spaniens ge
ſchaffen iſt und bemerkt ſodann Das deutſche Volk betrachtet wie wir
was geſchehen iſt vom praktiſchen Standpunkt aus Die Wiederannäherung
Deutſchlands und Amerikas werde in England herzlichſt begrüßt werden
als eine weitere Garantie für den Frieden und den Fortſchritt der ganzen
Welt Morning Poſt führt aus Die Vereinigten Staaten müſſen
jetzt wo ſie eine neue ausgedehnte Bahn betreten die bisher gegen
Deutſchland geſührte Politik der Nadelſtiche aufgeben Das Blatt giebt
der Hoffnung Ausdruck die Behörden in Waſhington würden die Hand
gern annehmen die ihnen der deutſche Staatsſekretär von Bülow ſo offen
geboten habe

Newyork 18 Februar Wolff s Bur Die Frrenanſtalt des
Staates Newyork in Jankton iſt geſtern Morgen niedergebrannt
Siebzehn Wahnſinnige ſollen umgekommen ſein Bei Cherokee Gulch
in Colorado zerſtörte eine Lawine eine Anzahl Hütten von Minen
arbeitern 25 italieniſche Arbeiter eine Frau und zwei Kinder ſollen ver
ſchüttet ſein Acht ſind erſt gerettet ſechs Leichen ſind aufgefunden

Schiffsunglück l
Ueber London kommt die Kunde von einem Schiffsunglück es han

delt ſich um die Strandung des der Hamburg Amerika Linie gehörenden
Dampfers Bulgaria Ueber das Unglück liegen folgende Depeſchen vor

London 13 Februar Meldung des B Der Dampfer
mm
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Weehawkin lief Ponta Delgada an mit 25 Frauen und Kindern an
Bord die er von dem drr Hamburg Amerika Linie gehörenden Dampfer
Bulgaria welcher geſtrandet iſt aufgenommen hatte Die übrigen

Paſſagiere ſowie die Mannſchaft der Bulgaria konnten wegen des
ſtürmiſchen Weiters nicht aufgenommen werden das Schickſal iſt un
gewiß

Berlin 18 Februar Hirſch s Bür Die Hamburg Amerikaniſche
Packetfahrt Aktiengeſellſchaft erhielt die Nachricht daß der Dampfer

Bulgaria geſtrandet ſei Der Dampfer iſt am 28 Januar von
NewYork nach Hamburg abgegangen und ſcheint während eines Orkans

Schaden an ſeinem Steuer erlitten zu haben Nach einer in Ponta
Delgada eingelaufenen Depeſche hat der Dampfer Weehawkin nur
25 Paſſagiere der Bulgaria gelandet Nähere Nachrichten fehlen noch

es iſt aber mit ganz beſtimmter Sicherheit zu konſtatiren daß der Ka
pitän der Bulgaria Schmidt einer der älteſten und tüchtigſten
Kapitäne der Geſellſchaft iſt der die Situation für ſo wenig bedenklich
gehalten daß er es abgelehnt hat ſich ſchleppen zu laſſen Für dieſe
Annahme ſpricht auch der Umſtand daß von 47 Paſſagieren welche mit
der Bulgaria fuhren nur 25 das Schiff verlaſſen haben während
beinahe die Hälfte es vorgezogen hat an Bord zu bleiben

Hamburg 13 Februar Wolff s Bur Zur Meldung von
Reuter s Bureau aus Ponta Delgada vom 12 d Mts berichtet die

Hamb Börſenhalle der Dampfer Weehawkin ſei am 26 Januar
von Philadelphia nach Hull abgegangen und habe die Schiffs
paſſagiere der Bulgaria bei Punta Delgada gelandet
Letzteres Schiff befand ſich als die Paſſagiere es verließen
auf etwa 16 Grad nördlicher Breite und 44 Grad weſtlicher Länge
etwa 800 Meilen nordweſtlich von den Azoren Die Bulgaria wurve
erſt voriges Jahr von Bloom K Voß aus Stahl gebaut und iſt ein
DoppelSchraubenDampfer von 10237 brutto und 6550 netto Regiſter
Tonnen und mit Maſchinen von 3600 Pferdekräften

e

Standesamtliche Nachrichten

Standesamt Halle
Aufgeboten

11 Februar Der Schloſſer Franz Berger und Auguſte Schanze Büſchdorf und Kl Ulrichſtraße 5 z
Ehefſchlieſzungen

11 Februar Der Lagerhalter Hermann Stolle und Ella Schneider
Zwingerſtraße 26 und Parkſtraße 16 Der Expedient Franz Merſeburger
und Bertha Gericke Parkſtraße 24 und Auguſtaſtraße 8 Der prakt Arzt
Georg Schlomka und Emma Rabitz Krockow und Germarſtraße 6 Der
Maſchinen Ingenieur Otto Krüger und Helene Richter Hannover und Zwinger
ſtraße 14 Der Landwirth Paul Schinke und Marie Jſaack Wilhelm
ſtraße 22 und Harz 39 Der Dienſtmann Franz Hirſch und Margarethe
Weigel Weidenplan 26 Der Fabrikarbeiter Chriſtian Parſiegla und BerthoGroß mann Merſeburgerſitraße 30

Geboren
11 Februar Dem Maurer Adolf Ehrling eine T Anna Auguſte Alter

Markt 27 Dem Stadtbahnwagenführer Max Stäps eine T Emma Lina
Margarethe Leſſingſtraße 10 Dem Hausdiener Karl Frenſel ein S
Auguſt Louis Karl Gr Wallſtraße 19 Dem Schuhmachermeiſter Hermann
Wolf ein S Paul Otto Mühlgaſſe 2 Dem Bankinſpektor Friedrich
Hartung Zwill Eliſabeth und Margarethe Wilhelmſtraße 30 Dem
Handarbeiter Robert Bandermann ein S Robert Wilhelm Paul Thor
ſtraße 32 Dem Stärkemacher Hermann Müller eine T Margarethe Anna
Kutſchgaſſe 3 Dem Bildhauer Oskar Giesler ein S Richard Martin
ſtraße 15 Dem Schuhmacher Ludwig Stein eine T Marie Adelheid
Pauline Glauchaerſtraße 67 Dem Werkmeiſter Karl Urban ein S Walther
Friedrich Merſeburgerſtraße 150 Dem Krankenwärrter Hugo Schröder
eine T Marie Friederike Emma Kl Ulrichſtraße 35

Geſiorben
Des Photographen Otto Thümler T Paula 5 Gr

Der Packmeiſter Karl Brandt 59 Klinik Der
11 Februar

Ulrichſtraße 51
Böttchermeiſter Leopold Günther 54 J Kellnerſtraße 13 Der Huch
bindermeiſter Eduard Große 77 Leipzigerſtraße 82 Des Steinſetzer
Karl Schwarz S Otto 9 Merſeburgerſtraße 101 Der Privatmann
Albert Werner 87 Klinik Der Zimmermann Oskar König 21 J
Klinik Des Handarbeiter Reinhold Schulze S Otto 4 Zenkerſtraße 15

Des Tapezierer Oskar Herre S Kurt 6 M Ritterſtraße 9 Des
Bäckermeiſter Otto Knäuſel T Gertrud 1 Kl Sandberg 19 Wittwe
Pauline Heckert geb Hennig 69 Mansfelderſtraße 25

Slageren

C F Riſtten Leipzigerſtraße 90

S 3 32 o ßVorſicht beim Einkauf von
o Die Höchſter Farbwerke bringen MigräninMigränin das bekannte bewährte Mille gegen Kopf

chmerzen jeder Art nicht nur in Pulver ſondern auch in Tablettenform
in den Verkehr

Dieſe Tabletten in Originalpackung Flagon mit Schutzmarke
Löwe ſind neben bequemer Doſirung der beſte Schutz gegen Täuſchung

Pulver verlange man in den Apotheken ausdrücklich
mit der Aufſchrift Migränin

Unter dieſem Namen welcher als Marke eingetragen iſt darf nur
das von Höchſt bezogene Migränin verſehene Orginal Produkt gegeben
werden

WVetterbericht des General Anzeiger
Voransſichtliches Wetter am 14 Febrnar 1899

Windiges veränderliches nur mäßig warmes Wetter mit
Neigung zu Regenſchauern

Waſſerſtände Am 12 Februar Weißenfels Oberp 2,48
13 Februar Halle unterhalb 4 2,14 Trotha 2,22 12 Februar
Bernburg 1,84 Calbe Unterpegel 1,38 Oberpegel 1,72
Dresden 0,94 Magdeburg 1,88
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Seite 4 Dienskag

eZur heachtung für Jeden Jasconsumenten

9eitdem in letzter Zeit vielfach minderwerthige Gasgläblieht Artikel den Consumenten als angebltieh
eohtes Auerlicht ins Haus gebracht werden erscheint es geboten wiederholt darauf hinzuweisen dass

jeder echte

Auer Glähkörper

mit dem Stempel

Auerlicht

verxsgehen ist Das verehrliche Publikum wolle im eigenen Interesse hierauf achten um Verwechselungen
mit minderwerthigen Fabrikaten vorzubeugen

Echtes Auerlicht ist in Halle zu beziehen durch
F A Richter Praneckestr 7 P Angermann Karzerplan 28 Gust Forberg Barfüsserstr 17

Gust Günter Mublberg 10 Alwin Kegel Barfüässerstr 6 Ernst Vieweg Geiststr 48
in Giebichenstein durch J Goetze H Lücke

Auer Brenner

Gasglähblicht Patent Dr Auer von Welsbach

oder

mit der VUmschrift

G X Auerlicht

14 Tage zur

Probe

Alſo ohne
Riſiko imitirter den

Mehr wie ein Stück nur gegen Nachnahmer Releſten Prachtkata
über Rafir Taſchen Tafel Meſſer und Gabeln Scharen Waffen Fernrohre

Sagen Haushaltungsariike c verſenden wir umſo und an

e e c

Bitten W auf unſere Firma zu achten

Haupt Gewinne
Mk 00 000
Mk 40 000
Mk 20 000 usw

Gesammt Gewinne
Mk 422390

getränk anſtatt Kaffee mehr zu

im Hauſe des General Anzeigers
Wohlgeſchmack von van Houtens Cacao zu überzeugen
van Houtens Cacao Stuben werden von Damen bei ihren Ausgängen und
Beſorgungen jetzt viel frequentirt

7 Nur fur 2 T versenien wir franko mit
5 Jahre Garantie Rasirmesser Nr 64genau wie Zeichnung fein hohlgeſchliffen echt Hornheft mit haltbaret

Etui Beſteller verpflichtet ſich obigen Betrag nach
der Probezeit einzuſenden oder das Meſſer zu

retourniren

Grosse Geld otterio
zum Ausbau des St Iedwig Krankenhauses in Berlin

einschl Reichsstempel
Pf bei dem General Agenten B J Dussault
in Köln und den allenthalben errichteten

Ziehungssaale der
Lotterie Direktion in Berlin

Von Tag zu Tag nimmt der Gebrauch von Cacao als Familien
Jn der CacaoStube Große Ulrichſtr 16

iſt Gelegenheit geboten

fertig zum Gebrauch mit hochfeinem

Jm gleichen Verhältniß ver
ſenden gangbare Sorte zu

0

Mark

e

Gebr Bell
Stahlwaaren Fabrik gegr 1876
Sräſruth v Solingen

C72

2w22

Loose z2u MK 3,30

Verkaufsstellen

Ziehung 6 und 7 März 1899 im
Königlichen General

ſich von dem
Die behaglichen

Porto und Liste 80
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LIEBIG cempany FIEIESCHEXIE S
14 Februar

Man hüte sich vor Täuschungen und
Unterschiebungen

Nur echt mit J von Liebig s Namenszug

in Blan

Zum Fasinachtstag
empfehle in

extrafeiner Qualität
Pfannkuchen

und Kartoffelkringel

mit Vanillegnß und den
feinſten Fruchtfüllungen
ſowie eine reiche Auswahl

gesehmackvoller Torten
und Kuchenaussehmitte

empfiehlt täglich friſch

Karl Koch
Herrenſtraße 1
Fernspreeher 531

JraubenQueßer Wonig
ist die sehmackhafteste gesündeste und wohblfeilste Brot Auflage

Für jeden Haushalt zu empfehlen

Probditren Vergletehen Vrthetlenà Glas 60 Pfg à Pfund 60 Pfg
S Bei Abnahme Von 5 Pfund 55 Pfennige

Niederlage bei

Julius BRethge Leipzigerstr 5
Delikatessen und Weinhandlung

auf s Leihamt beſorgt diskretPfänder Vorſchuß zu jeder Tageszeit

A Vollmer h 11 part
s W S 50
bei B 48i Kilo 70 M i KHo 2,40 mDari d

Miguon hmit Mölqh
Besto Marke zum Rohessen

Enthält beste nicht abgerahmte Mileh
Verursacht keinen Durgt

Sehr nahrhatt u leicht verdaulich
Reisenden Kindern und Kranken zu empfehlen

Dogoen gloleßworlfiigo ausländiseſto
Fabrißato GilligerFr Daria Söhne

Schokoladenfabrik
Zu hnben in den bekannten Geschättoeon

Marinirte Heringel
Einzig in ganz Halle

Max Schultze Halle a

Moritzzwinger 6 a
Auf ſämmtliche e e lwaaven

10 o Rabatt

div Fruchtfüllung

ff Spritzkuchen
empfiehlt

Karl Gerlach
Leipzigerſtraße 18

Frau Teske
Gr Ulrichstr 29

a Stück 7 Pfg S

ff Pfannkuchen

Plomben Zahnoperationen

9

Diadem Fahrräder
ſind unübertroffen

Diaclem Koakéne
das beſte kettenloſe Fahrrad

O Premier Pahrrädler
ſind weltberühmtmee e Tarracapris

Ernst Liepe Co Henriettenstr 33
W Grösste Reparaturwerkstatt am PIatze WTinzige Special Emaillir und Vernickelungs Anstalt

K

Kosmin
Mundwasser

Anbedingt das Beſte für Kund und Zähne

Kosmin Mundwasser verhindert alle
Fäulnißproceſſe im Munde

Kosmin Mundwass er conſerviert die
Zähne und ſchützt ſie vor Hohlwerden

Kosmiſn Muncdwassen abſolut un
ſchädlich hat erfriſchenden Wohlgeſchmack

KNosmſn Mundwassor im Gebrauch
am billigſten Flacon M 50 Monate aus

reichend

Kosmin Mouncdwassor käuflich in

Mündwag en

e en urruS e c M
e

W S Apotheken Drogerien Parfümerien und bei
Coiffeuren

ähne
Seit 692 in Halie

Gerösteter Ca
hochfeine und feinſte u von 2 Mk per Pfund bei 5 Pfund ermäßige

Preis um 5 Pfg pro PfdZu 75 und 85 Pfg pro Pfundliefere reinſchmeckende naturell tet Kaffees

Billigste Bexugeaquelle für Colonialwaaren,F F O Goebharät llallo a Steinweg 15
Verſand per Poſt t und Bahn

Pensionat FritzscheHalle a Thorſtr 34blickt am Pfingſtfeſt d 9 auf ſein 25 jähr Beſtehen zurück Peuſionärinnen

aller Jahrgänge planen eine Jubiläumsfeier Baldigſte Anmeldungen zur
Theilnahme erbitten und ertheilen h

Alma PVerlitz Sagan i PapierfabrikAgues Wachtel Kl P aſhleben in Auhalt

H c 52

Aus
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aus
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